

Επιμέλεια
Ελένη Παπαγιάννη

Πρόστιμα σε 103 Εργοληπτικές Επιχειρήσεις για συνεννοήσεις στην Αγγλία

Η μεγαλύτερη δώξη που έγινε ποτέ στο Ηνωμένο Βασίλειο, σε κατασκευαστικές επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με έρευνες που ξεκίνησαν το 2004 το Γραφείο Υγιούς Ανταγωνισμού και Εμπορίου επέβαλε πρόστιμο συνολικού ύψους 143 εκατομμυρίων ευρώ σε 103 Εργοληπτικές επιχειρήσεις για συμπαγνία και παρατυπίες στις προσφορές.

Μεγάλες αγγλικές εργοληπτικές επιχειρήσεις στην παρατυπία

Ορισμένες από τις μεγαλύτερες αγγλικές εργοληπτικές επιχειρήσεις είναι μεταξύ αυτών που τους επεβλήθη πρόστιμο για τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες που αφορούν σε 199 διαγωνισμούς που δημοπρατήθηκαν μεταξύ των ετών 2000 και 2006.

Στις περισσότερες των περιπτώσεων το Γραφείο Υγιούς Ανταγωνισμού (OFT – Office of Fair Trading) είχε αποδείξεις για υπερκοστολόγηση όπου ένας ή περισσότεροι από τους συμμετέχοντες σε διαγωνισμό υπέβαλε προσφορά με υψηλές τιμές ώστε να οδηγηθεί η κατάληξη του διαγωνισμού σε συγκεκριμένη εργοληπτική επιχείρηση.

Σε 11 διαγωνισμούς η χαμηλότερη προσφορά που δόθηκε δεν είχε πραγματικό ανταγωνισμό μια και οι υπόλοιπες ήταν προσφορές κάλυψης. Επίσης διαπιστώθηκαν έξι περιπτώσεις όπου οι επιτυχείς πλειοδότες κατέβαλαν ποσά αποζημιώσεων (ύψους από 2.700 έως και 66.000 ευρώ) στους ανεπιτυχείς πλειοδότες συναδέλφους τους. Τα μετρητά είχαν καταβληθεί μέσω ψεύτικης (εικονικής) τιμολόγησης.

Οι παραβάσεις σε κτιριακά έργα

Τα «πληγέντα» από τις παραβάσεις έργα αφορούσαν κτιριακά έργα σε ολόκληρη την

Αγγλία αξίας περισσότερο από 221 εκατομμύρια ευρώ, συμπεριλαμβανομένων και σχολείων, πανεπιστημίων, νοσοκομείων και ιδιωτικών έργων.

Από τις 103 εργοληπτικές επιχειρήσεις, σε 86 επεβλήθησαν μειωμένα πρόστιμα επειδή παραδέχθηκαν τη συμμετοχή τους πριν από την τελική απόφαση του Γραφείου Υγιούς Ανταγωνισμού, που επίσης ενημέρωσε και άλλους εννέα αναδόχους που βρίσκονταν στη λίστα του ότι δεν θα διώκονταν περαιτέρω λόγω ανεπαρκών στοιχείων.

Οδηγία για να μην αποκλειστούν οι εταιρείες αυτές από άλλους διαγωνισμούς

Με την επιβολή των προστίμων το Γραφείο εξέδωσε και οδηγία ότι για τους διαγωνισμούς που πρόκειται να δημοπρατηθούν οι υπηρεσίες δεν πρέπει να αποκλείουν τις εργοληπτικές επιχειρήσεις στις οποίες επεβλήθη πρόστιμο να πλειοδοτήσουν μια και η αίσθηση είναι ότι οι συγκεκριμένες εργοληπτικές επιχειρήσεις στο μέλλον θα είναι ιδιαίτερος προσεκτικές και θα εφαρμόζουν τους κανόνες δίκαιου ανταγωνισμού.

Ο ανώτερος διευθυντής του Γραφείου αυτού Simon Williams ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η έρευνα που διεξήχθη μας έχει αποκαλύψει σημαντικές παραβάσεις του νόμου περί ανταγωνισμού των επιχειρήσεων σε περίπου 200 έργα σε ολόκληρη την Αγγλία. Οι διαδικασίες προσφοράς με σκοπό να εξασφαλίσουν τον τελικό αποδέκτη, που στις περισσότερες περιπτώσεις είναι οι φορολογούμενοι, γίνονται με γνώμονα την καλύτερη δυνατή επιλογή, αλλά όταν οι τιμές είναι διαστρεβλωμένες, δημιουργούν έναν πραγματικό κίνδυνο αυξανόμενων τιμών τελικά.

Η απόφαση αυτή στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα όπου ο αθέμιτος ανταγωνισμός και οι παράνομες πρακτικές, συμπεριλαμβανομένης και αυτής που περιγράφηκε πιο πάνω, πρέπει πλέον να σταματήσουν.

Επίσης το Γραφείο χαιρετίζει τις πρωτοβουλίες της ηγεσίας της κατασκευαστικής βιομηχανίας που για να υπογραμμίσει τη σπουδαιότητα του μηνύματος αυτού εξέδωσε έναν κώδικα δεοντολογίας, με την ελπίδα να επιτύχει ένα τοπίο υγιούς πλέον ανταγωνισμού στον κατασκευαστικό κλάδο.

